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Laboratorul de farmacognozie (cond.: conf. E. Constantinescu 
doctor-docent) al I.M.F. Bucureşti 

CONTRIBUŢII LA STUDIUL CHIMIC 
AL PLANTEI CONVOLVULUS ARVENSIS L. 

E. Constantinescu, Madelena Palade 

Convolvulus arvensis L. este o plantă erbacee, din familia Convolvula
ceae, ce creşte prin locuri cultivate, arături, grădin~. pe li11gă drumuri si 
este cunoscută de poporul nostru sub numele de volbură sau rachita rindu
r:icil (1). Avînd în vedere că sucul celular concretizat al acesteia se prescria 
uneori ca purgativ în doze de 10-20 g (2), numeroşi cercetători (3-6) s-au 
preocupat de compoziţia chimică şi acţiunea ei terapeutică, in vederea inlo
cuirii produselor de import Tubera şi Resina Jalapae. Rezultatele cercetaril01· 
au arătat că partea supraterestră şi rădăcina de Convolvulus arvensis L. de
tPrmină creşterea peristaltismului intestinului subţire terminal. datorită rezi
nei heterozidice, care din punct de vedere chimic este asemănătoare cu Re
sina Jalapae. Cercetări recente (7) întreprinse in vederea caracterizării pro
duselor clasice din familia Convolvulaceae (Tubera Jalapae, rezinele Jalapae 
şi Scammoniae) şi a preparatelor lor galenice, prin cromatografie in strat 
subtire, au condus la stabilirea unor spoturi cu fluorescenţă albastră. avind 
Rf-uri specifice. Nu se arată însă constituentul care imprimă fluorescenţa spo
turilor determinate, deşi literatura de specialitate (8, 9, 10) menţionează că 
in tuberele de Jalapa se găseşte şi .0-metil-esculetina. derivat hidroxilat rie 
cumarină (4 oxi-5 metoxi cumarină), o benzo a-pironă, care dă solutii cu 
fluorescenţă albastră in lumina UV, mai puternică in mediu alcahn (11). Co
l'elarea dintre fluorescenta albastră a spoturilor şi existenta unui derivat cu
marinic ar fi putut fi făcută şi avind in vedere decelarea recentă a unui 
compus asemănător in Convolvulus sepium L. (sin. Calystegia sepium R. B.) 
(12). convolvulacee din imediata apropiere pe scara sistematică cu plant:1 
Convolvulus arvensis L. 

Pe baza acestor considerente, ne-am propus să identificăm campusul. care 
in cercetările noastre, întreprinse pentru aprofundarea compozitiei chimice .1 

plantei Convolvulus arvensis L., imprima soluţiilor extractive obţinute o 
fluorescenţă albastră. Pentru realizarea scopului propus, am avut in vedere 
şi legătura filogenetică dintre familiile Solanaceae şi Convolvulaceae (13). 
care după Hutchinson formează ordinul Solanales. Această incadrare siste
matică este bazată pe prezenţa alcaloizilor cu nucleu tropanic (de ex. atro
pina din Atropa belladonna şi convolvina din Convolvulus pseudocantabn
cus), precum şi prin prezenţa P-metil-esculetinei in numeroase specii aparti
nind celor două familii. 

Pentru a verifica existenţa ,8-metil-esculetinei şi în Convolvulus arvensis L .. 
am aplicat metoda de extragere şi identificare elaborată de Dr. Kollo Constantin 
in anul 1939 (14). 
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In linii mari, această metodă necesită in primul rind hidroliza acidă a p-me
til~ulinei. urmată de trecerea agliconului acesteia <P-metil-esculetina) in cloro
(orm. Soluţia extractiva obţinută . se neutralizează cu carbonat de calciu sau de 
bariu, deoarece aciditatea mediului amhilează {luorescenţ.a in lumina UV, carac
teristică derivaţilor cumarinici. Această Huorescenţă albastră se intensifică prin 
alcalinizarea mE'diului. 

Conform principiului de mai sus. pentru identificarea prezenţei P-metil-cscu
letinei in planta Convolvulus arvensis L ., procurată de D.G.Pl.M .. • am proc : dnt 
nstfel : int.r-o eprubetă am umectat aproximativ 0.3 g pulbere cu 15 picături de 
acid sulfuric diluat 5%, am menţinut-o 15 minute in baie de apă clocotindă . apoi 
am lăsat-o să se răcească. Trecerea agliconului in 5-6 ml cloroform am realizat-o 
prin epuizarea soluţiei extractive intr-o pîlnie de separaţie. După filtrarea solu
tiei cloroformice prin vată, am neutralizat-o cu carbonat de calciu, apoi am fil
trat-o din nou prin hirUe de filtru. Lichidul cloroforrnic, astfel neutralizat. l-am 
tvaporat pe baia de apă intr-o capsulă de porţelan. Reziduu! a fost luat apoi cu 
5 mi apă distila'ă clocotindă. Am filtrat lichidul fierbinte printr-un filtru in prea
labil umectat cu apă fierbinte. la care am adăugat o picătură de amoniac. am obţi
nut un lichid incolor cu o puternică fluorescenţă albastră in lumina UV. Pentru 
organele subterane, tulpină, frunză. flvare şi seminţele de Convolvulus arvensis 
L .. această metodă ne-a condus la rezultate pozitive. 

In scopul verificării supozitiei noastre, că toate spoturile t·ezultate in 
cercetările întreprinse de Mnsse şi Paris sint fluorescente datorită unui deri
' at cumarinic, am intreprins un studiu prin cromatografie ascendentă pe 
hirtie. Infuzii de 0,5° 01 din diversele părti ale plantei Convolvulus arvensis 
L. luate in lucru, le-am supus cromatografierii timp de trei ore, folosind hir
tie Whatman nr. 1, iar ca fază mobilă amestec de ciclohexanol, cloroform, 
alcool etilic (28:14:8) (7). Ca soluţie de refel'inţă am utilizat o infuzie de 
ac-eeaşi concentraţie din rezina Jalapa, care conţine fJ'-metil-esculetină (8, 9, 
10). După migrare, am obtinut pentru toate probele analizate spoturi cu 
Rf = 0.85 . Un Rf egal l-a prezentat şi singurul spot al infuziei de referinţă. 
Toate aceste spoturi in lumina UV au prezentat o fluorescenţă albastră, 
ceea ce dovedeşte că in Convolvulus arvensis L., indiferent de organ, se gă
seşte un derivat cumarinic şi anume /1-metil-esculetina. Acest rezultat este 
confirmat şi prin aceea că valoarea Rf-urilor spoturilor fluorescente obţinute 
de noi (0.85), coincide cu acelea obţinute in cercetările întreprinse de Masse 
şi Paris, pentru caracterizarea rezinei Jalapa şi a preparatelor ei galenice. 

Identificarea f?-metil-esculetinei in organele subterane şi supraterestre de 
la Convolvulus arvensis L. confirmă una din ipotezele, care au determinat 
efectuarea acestE-i lucrări (legătura filogenetică dintre familiile Solanaceae şi 
Convolvulaceae) şi creează noi perspective de cercetare, ştiind că aceşti con
stituenti pot avea proprietăti anticoagulante. oestrogenice, antibacteriene, 
vasodilatatoare. anthelmintice. sedative, hipnotice. analgezice şi hipotermale 
(15, 16). Unii derivaţi cumarinici inhibează acţiunea substanţclor de creştere 
(12. 17). Plantele care au aceste proprietăţi sint utilizate astăzi pe scară largă 
in agricultură. ca ierbicide (18). 

Concluzii 
Studiile întreprinse pentru aprofundarea compozitiei chimice a plantei 

Convolvulus arvensis L. ne-au condus la : 
L Identificarea fl-metil-e;culetinei in organele subterane şi supraterestre. 
2. Prezenţa fl-metil-esculetinei confirmă legătura filogenetică dintre fa

miliile Solanaceae şi Convolvulaceae . 

• Mulţumim şi pe această cale tov. farm. Cornel Constantinescu din Direcţia 
Generală de Plante Medicinale (Centrocoop) pentru procurarea materialului de 
lucru. 
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3. Importanţa acordată astăzi derivaţilor cumarinici in diverse domenii 
de activitate. impune reconsiderarea din punct de vedere terapeutic a plan
lei Convolvulus arvcnsis L. 

Sosit la redacţie: 4 aprilie 1967. 
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INFLUENŢA AGENŢILOR TENSIOACTIVI 
ASUPRA CEDĂRII CLORAMFENICOLULUI 

DIN SUPOZITOARE PREPARATE CU POLIETILENGLICOL 
1500 (PEG 1500) 

L. Adam, Zamfira Csath-Stincel, 1. Papp, Maria Gcispcir, L. Domokos 

Cercetările din ultimii ani au arătat că majoritatea antibioticelor se re
sorb satisfăcător prin mucoasa rectală (1, 2, 4, 8, 10, 12, 13, 16, 19, 20, 26, 
27). In urma acestor studii şi datorită avantajelor pe care le prezintă supozi
toarelc, administrarea rectală a antibioticelor ia o amploare dm ce in ce mai 
mare. Astfel, in mcmentul de f·tţă dintre antibioticele utilizate pe scară mai 
largă. cloramfenicolul este prescris destul de des sub formă de supozitoare. 
mai ales in p~iatrie. Prepararea supozitoarelor cu cloramfenicol a preocupat 
pl.' mai mulţi cercetători, studiind diferite aspecte ale problemei (8, 9, 10). 
Recent. colectivul condus de V. Ciocănelea a publicat un studiu detaliat (4) 
cu privire la supozitoarele de cloramfenicol şi streptomicină. Ca ba7A au folo
sit excipienţj graşi (unt de cacao şi cmulgin), la care au adăugat laurilsuilat 
de sodiu pentru a favoriza resorbţia antibioticelor. Acţiunea urmărită pe ani
male şi om a core>puns rezultatelor obţinute .. in vitro". 
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